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NAME: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

1. Im deutschen Hauptsatz: 

· nehmen V° und T° ihre Komplemente auf der linken Seite (im Unterschied zu Engl.)

· bewegt sich das finite Verb zuerst nach T° (sofern T° nicht schon von einem Auxiliar besetzt ist)

· dann bewegt sich dieser Komplex T° (+ V°) nach C°

· und die Spezifikatorstelle von CP (Spec.CP) muss von einer maximalen Phrase (XP) besetzt werden.

Zeichnen Sie eine Baumstruktur von folgendem deutschen Satz, und markieren Sie alle Bewegungen durch Spuren (mit Indizes) und Pfeile. Achten Sie auf die Position der Adjunkte.

Dem Christopher hat Julia gestern das Buch gebracht. 

2. Im englischen Hauptsatz: 

· nehmen V° und T° ihre Komplemente auf der rechten Seite

· bewegt sich (finites) V° nie nach T°

· bei Satznegation muss an T° ein Verb realisiert werden → ”do-support“ (oder Auxiliar/Modalverb)
· In Fragesätzen muss an C° ein Verb realisiert werden  → ”do-support“ (oder Auxiliar/Modalverb)
Zeichnen Sie eine Baumstruktur von folgenden Sätzen im Englischen, und markieren Sie die Verbbewegung durch Pfeile. (Die Negation not ist als VP-Adjunkt einzuzeichnen.)
a.
Jeremy did not work today.
b.
Who has John met at the entrance?
3. Im deutschen Nebensatz: 

· Ist C° von einem Komplementierer besetzt (z.B. dass, weil, obwohl, als, ob…).

· findet die Bewegung von T° nach C° deshalb nicht statt

· und die Spezifikatorstelle von CP (Spec.CP) bleibt leer.

Zeichnen Sie eine Baumstruktur von folgenden Haupt- und Nebensätzen:

a.
Ich weiss genau, dass Philomela gestern in Wien angekommen ist.
b.
Wer hat behauptet, dass sie dann gelacht hat?
4. Geben Sie für den folgenden Satz unter der angegebenen Betonung mögliche Fokusalternativen an. (Grossbuchstaben bezeichnen das betonte Wort.) 

Gustav hat dem Max gestern ein Buch über Leguane gebracht.

        {
[Gustav hat dem Max gestern ein Buch über Leguane weggenommen], 


[     "       "      "      "         "       "      "       "          "                 versteckt], …   }


a.
Gustav hat [dem Max]F gestern ein Buch über Leguane gebracht.

b.
Gustav [hat]F dem Max gestern ein Buch über Leguane gebracht.

c.
Gustav hat dem Max gestern [ein Buch über Leguane]F gebracht.






